

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 centimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO

Número suelto 5 centimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL SEÑOR

Don Antonio Villar Bas

HA FALLECIDO A LOS 86 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus afligidos sobrinos D. Enrique, D. Ricardo, D. Consuelo, D. Marina, D. Encarnación, D. Carmen, D. Angel, D. Francisco y D. Dolores Villar; hermanas políticas D. Encarnación Toboso y D. Emilia Remero; sobrinos políticos y demás parientes;

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a su entierro y funeral, que tendrán lugar: el primero, a las cinco de la tarde de hoy, y el segundo, a las nueve de mañana lunes, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Murcia 26 de Agosto de 1917.

Casa mortuoria: Teatro Circo.—No se reparten esquelas.—El duelo se despide en las Agustinas.

El Liberal

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

EL REGRESO

Ha comenzado el regreso de los veraneantes. En los contados días que faltan para llegar al primero de Septiembre, casi todos los ausentes en esta obligada temporada veraniega estarán de nuevo en sus hogares de la población. A unos la costumbre, a otros la feria, a algunos las obligaciones y a muchos el comienzo de la baja temperatura, les hace regresar para dedicarse a sus tareas ordinarias del resto del año.

Murcia recobra su animación y los trabajos en todos los órdenes se intensifican.

Nosotros quisiéramos que esta intensificación del trabajo, que indudablemente se verifica después del descanso que dan lugar las consabidas «imperiosas vacaciones veraniegas», sirviera para hacer resurgir con nuevos bríos el adelanto, el progreso de la ciudad en sus distintos aspectos.

Es indudable que Murcia progresa; pero no es en la medida ni con el aceleramiento que merece y que los tiempos modernos requieren.

Por otra parte pudiéramos decir que es mucho mayor su progreso espiritual que su progreso material. Y las causas de ello no son otras que la falta de una sana administración en sus organismos locales, un tanto descuidada desde antiguos tiempos.

Por eso se da el caso de que, mientras se consigue la creación de una Universidad y con ello el progreso ideal en materia de enseñanzas, siga la ciudad en un abandono material lamentabilísimo.

Aquí no hay reformas urbanas que valgan la pena de transformar alguno siquiera de los aspectos antiestéticos, antiestéticos de la población. Y gracias que la laboriosidad de algún alcalde alcance, dadas las escaseces de la Caja municipal, a acometer el arreglo de alguna calle y la conservación de algún pavimento.

Hace falta una transformación en los procedimientos hasta alcanzar el crédito necesario para verificar el saneamiento y el embellecimiento de la población que habitamos. A ello todos podemos y todos debemos contribuir en la medida de nuestras fuerzas.

La intensificación del trabajo, la buena voluntad de todos, el amor a nuestro pueblo, el cumplimiento de nuestras obligaciones cívicas... son cualidades ciudadanas que, con su más exacto cumplimiento, bastarían para conseguir que Murcia sufriera la transformación material y moral anheladas.

La exportación de naranja

Don Miguel Miró, presidente del Comité frutero, ha visitado ayer al señor gobernador civil para entregarle las conclusiones que el referido Comité acordó presentar al Gobierno en su última reunión y son las siguientes:

1.º Que siendo nuestra producción de 1.500.000 cajas de naranjas, se recabe del Gobierno inglés nos permita exportar a Inglaterra un mínimo de 400.000 y si el Gobierno inglés decretase la restricción a otro tanto por ciento sobre las importaciones hechas en años anteriores, que esta proporción se base en nuestra producción arriba indicada.

Estos embarques deberán efectuarse desde el 30 de septiembre al 30 de junio de 1918 y el ómnibus inglés en Cartagena puede intervenirlos para que no se exceda de la cantidad solicitada.

2.º Que esta exportación no esté sujeta a licencias que el Gobierno inglés concedió la temporada pasada a importadores ingleses, obligándonos a consignar nuestros envíos precisamente a determinadas casas que con este motivo no han repartido equitativamente las referidas licencias y cobrando gastos y comisiones exageradas.

3.º Que el flete para la naranja en los vapores de mineral no exceda de 9 a 10 por 100 por caja de 80 kilos equivalentes L G la tonelada, flete convenido por el señor marqués de Cortina en Londres.

4.º Que el Gobierno español mantenga indefinidamente el R. D. obligando a los vapores que carguen mineral y plomo a tomar el 10 por 100 de tonelaje de cajas de naranja.

5.º Que el Gobierno español crea para la próxima temporada el seguro de guerra para las cajas de naranja en toda clase de vapor al tipo de 5/25 por ciento o sea a como el Gobierno inglés asegura toda mercancía en vapores de su nacionalidad.

Y que se procure que todos estos extremos queden resueltos a la brevedad posible con el fin de hacer los preparativos necesarios para la próxima temporada que principia a fin de Septiembre.

El señor gobernador ha prometido remitir las referidas instancias al ministro de la Gobernación para que éste las entregue al presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado, añadiendo que influirá cuanto pueda para que se consigan estas peticiones.

Murcia 25 agosto 1917.

Desde Cieza

Son muchos los aplausos prodigados a don Jerónimo Salmerón, director del teatro Enrique Borrás, y al simpático y popular representante Pepe Requena, por el acierto que han tenido en la elección de la magnífica, de la insuperable compañía que dirige Faco Tomás, popular artista y Gómez Ripoll, actor graciosísimo.

Nosotros nos sumamos a los que felicitan, y aconsejamos al amigo Salmerón que siga la senda que se trazara. Sin volver atrás la cabeza y haciendo sordos los oídos a habillitas más o menos apasionadas.

—El magnífico castillo de fuegos artificiales que quedó anoche, fué muy bonito, de mucho gusto y de gran variedad.

—La función religiosa celebrada esta mañana, que cesa el Consejo, ha sido solemne. Asistió la Corporación municipal y numeroso público, que con atención suma escuchó la hermosa oración sagrada que llena de unión evangélica, de citas oportunistas y de gran elocuencia, pronunció el ilustradísimo y Rd. P. Guardián de los Frangiscanos de Santa Ana, de Junilla, don Antonio Martínez.

—Esta mañana, con asistencia del cuerpo de Policía, presidido por el jefe

don Salvador Rodríguez y con la banda municipal, se verificó la apertura de la feria.

—Y vamos al debut de las dos compañías de zarzuela en los teatros Enrique Borrás y Galindo.

En aquél se eligieron para presentación de la compañía «Bohemios» y «El asombro de Damasco».

La primera fué magistralmente interpretada, presentada la obra sin faltar detalle.

Superó el éxito a todas las esperanzas de la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el bonito coliseo.

La eminente diva Clarita Panach, hizo un verdadero alarde de sus facultades potenciales de cantante y de sus condiciones de artista, teniendo que repetir tras aplausos ensordecedor y clamoroso, la maravillosa pieza de ejecución y concierto que sólo ella canta en el tercer cuadro.

En «El asombro de Damasco», obra de vivos colores, sacaron todos los artistas el mejor partido posible, y alcanzaron palmas.

En ambas producciones se distinguieron las señoritas Panach, sobré todas, Amorós y Albiach y los señores Montañano, Tomás, Pascual, Pitarch, y Rosell. Este último mantuvo al público en constante hilaridad desde que apareció en escena hasta que bajó la cortina.

La orquesta magnífica. Muy afinada y con un director de los que pueden llenar el más difícil desempeño.

En el Galindo, la compañía de Gorgé, ha satisfecho todos los deseos.

Se pusieron en escena «Barbarroja», «El duque de la africana» y «El amigo Melquiades». Tres obras que no necesitan esfuerzo para salvarse y que de tanto conocidas son siempre del agrado del público.

Bien por todos.—Corresponsal.

Crónicas madrileñas

EL ARCO DE TRIUNFO

Si el porvenir de España está en Africa, en América, en la política hidráulica o en los boys scouts, no lo sabemos; en cambio sí pueda repetirse que el porvenir de la mayoría de las solteras madrileñas se encuentra en la calle de la Pasa, conforme se entra, a mano derecha.

«El que no la pasa, no se casa...» sencillamente revocadas las paredes del edificio de la Vicaría, no se ve en él la lápida que muchos matrimonios felices debían haber costado. Podría decir, poco más o menos: «A la antecala de la gloria: millares de esposas agradecidas y de mamás tranquilizadas». Y hasta el escultor, si era hombre de fantasía relativamente acalorada, completaría la indicada inscripción representando entre dos corazones traspasados por la simbólica flecha al travesuelo Cupido, sin alaba, con babuchas, regordete y feliz, jugando bajo una lámpara, al julepe...

No obstante, sin lápidas y sin ironías, este rincón madrileño, esta calle silenciosa, donde se oye pjar a los gorriotes, merece un elogio rotundo. Alto sentimental en la vida del mozo solavero o del buen chico, allí entramos un día radiantes, embutidos en una levita, a la que el canalla del sastrero dejó las mangas un poco cortas, y acompañados de papá y de dos amigos suyos, extraordinariamente serios, porque si no no serían amigos de papá.

Luego, en una notaría, esperamos a nuestra novia, que llegó con su padre, con otros dos señores de los formales, con unas flores en el pecho, ruborosa y más bonita que la tarde anterior. Acompañabanla varias jóvenes amigas retrocheras, de esas que se ponen a cuchichear tras el manguito o el abanico, y rien a carcajadas... para que uno sospeche si será por la levita. Un señor empleado preguntó nuestros nombres, y si Heliodoro se escribía con hache; averiguó la fecha de nuestro nacimiento—con lo cual descubrimos que nuestra novia tenía dos años más,—y una porción de cosas análogas, sin duda muy indispensables para permitir que dos novios se llamen «ricos» y la mamá no les califique de cargantes, y la hermanaíta los deje en paz. Firmamos después un montón de papeles, lo que dió lugar a que la novia manifestase que «nunca había tenido tan temblón el pulso», a que las amiguitas de marras lanzasen una carcajada como una explosión, y a que uno de los cuatro amigos formales dejara en la mesa del empleado un mazo de puros, de esos a los que se pone la fajita postiza, y que la Arrendataria elabora especialmente para propinas. Tomados sin otros trámites los dichos, ya en la calle, los prometidos y sus acompañantes guardaron un silencio dulce, muy dulce y muy inti-

mo. La ceremonia no había tenido solemnidad alguna, porque en las oficinas la ventura es un trámite...

Cuando tornamos a cruzar bajo el arco de la calle de la Pasa, nuestro semblante era otro. La calle olía a azahar, a gloria, a paz, a huerto en día de verano... ¡Qué día tan solemnel! Dentro de poco, casados... unidos para siempre a la mujercita amada; dispuestos a conquistar el mundo y a traérselo una noche, con un puñado de rosas y un paquete de bombones. Y más tarde, a esperar el nene rubio, y a porfiar ilusionadamente si ha de llamarse como el abuelo o como la abuela; y a verle gordozuelo, reidor, con melenas y pantalones de marinero...

¡Arco de la calle de la Pasa, arco de puente! Igual que agua clara y cantarina de arroyo: bajo ti rueda la juventud que quiere legalizar sus amores. ¡Arco de Triunfo! Bajo ti desfilan la muchacha que «atrapó» un marido y el joven que «se lleva lo mejor de la casa»; gente deseosa de seguir soñando, que pone magnífico remate a seis años de relaciones, y a quienes no se puede interrumpir porque están pensando en dónde van a buscar cuarto, y conviniendo si los muebles del comedor serán, o no, de estilo relativamente inglés.

E. RAMIREZ ANGEL.

ALHAMA

Los exploradores de Murcia y Cartagena

En el correo de las diez, han pasado para Aguilas, a la fiesta de la promesa, los exploradores de Murcia y Cartagena.

Aunque el tiempo amenazaba con lluvia menuda, quizá abundante aguacero, los exploradores de Alhama, con los individuos del Consejo la banda de música a la cabeza, ocupaban su puesto en la estación.

A la hora señalada, llegó el tren «siendo» recibido a los alegres y simpáticos acordes del Himno de los Exploradores.

Terminó el Himno: paró la locomotora, y de un modesto coche de tercera, descendió el ilustre hombre público don Isidoro de la Cierva, presidente provincial que cumpliendo su deber acompañaba la tropa.

Con él, y en el mismo departamento, iban los señores Dorda, presidente del Consejo de Cartagena, y Letán, instructor, entusiastas convencidos de tan hermosa institución, que me fueron presentados y con los que entablé rápida conversación y más rápida amistad, porque ser explorador y amigo, son sinónimos, hasta que hubo de separarme de ellos para ofrecer mis respetos y de los muchachos de Alhama, al jefe provincial.

Hizo las presentaciones del Consejo, nuestro querido presidente don Vicente Vidal-Alvarez, cuya representación nos honra y cuyo amor a los exploradores, le enaltece, y a los vivos a los exploradores de Murcia y Cartagena y al jefe provincial, por nuestra parte, y a uno claro y sonoro, dado por el señor Lacierva, a los exploradores de Alhama, arrancó la máquina, «sonando» de nuevo el Himno popularizado ya como emblema de alegría, bondad y estrecha unión de los amantes de la Patria y del Progreso.

El acto resultó brillante, ameno, y sobre todo, sencillo y simpático. Los andenes, ocupados por la muchedumbre, no dejaban espacio para más curiosos, y traspasando los límites señalados para la tropa, hacía imposible todo movimiento.

Esto fué la de «no saber» los nombres de los demás señores que acompañaban al jefe provincial.

Esta causa me impidió conocer a los que como los nombrados, son heraldos de la nueva civilización, extendida en las distintas regiones de España, y cuyos resultados pronto conocerán, no tan solo los pueblos que a ello consagran todos sus esfuerzos sino también aquellos que su apatía los hace permanecer en las segururas de lo más vulgar y estúpida ignorancia.

Despedido de gente los alrededores de la estación, emprendimos la marcha de regreso, satisfechos y alegres de haber cumplido nuestro deber de compañerismo, y dispuestos, siempre, a romper lanzas en pro de los que renunciando voluntariamente a los placeres de la abundancia sacrifican sus horas de quietud en beneficio de sus semejantes.

ROQUE SANCHEZ.

De interés general

En el presente año deberá efectuarse en toda España la renovación del Censo electoral ordenada por la ley.

A dicho fin, se ha de verificar el día 1.º del próximo Septiembre la inscripción, mediante boletines repartidos a domicilio, de todos los varones de 25 y más años de edad que lleven dos por lo menos de residencia en el respectivo término municipal, aunque temporalmente se hallen ausentes de él.

Para general conocimiento se ha fijado en los sitios de costumbre un bando de la Alcaldía, en el que se consigna la obligación del vecindario de colaborar en los trabajos de los agentes repartidores, llenando el interesado el impreso que se le entregue, o, si se hallare ausente, facilitando su familia, porteros y aun los vecinos, los datos necesarios para la inscripción.

Por nuestra parte, llamamos la atención de todos sobre el cumplimiento de este deber de ciudadanía, que, en definitiva, favorece al propio elector, porque siendo hoy el voto obligatorio, le será facilísimo acreditar, cuando lo necesite, el hecho de haber votado, y se evitará además, con las facilidades actuales para inscribirse, las molestias y enojoso expediente de una reclamación de inclusión en el Censo.

El elector a quien no se le entregue en su domicilio el impreso correspondiente, debe, pues, en interés propio, y durante los primeros días de Septiembre, exigir en el Ayuntamiento, o en la oficina provincial de Estadística, que se le inscriba.

Noticias de la guerra

Detalles de la batalla del Carso

La Agencia Stefani anuncia desde Roma la siguiente nota oficiosa:

«En los tres primeros días de la batalla sobre el Carso, donde la lucha se acentúa cada vez más, han obtenido las tropas italianas la posesión de potentes y múltiples líneas austríacas que aportan enorme ventaja para ulteriores avances. Han conquistado también la línea que defiende la carretera imperial de Selo Brestovizza y comenzado a atacar el sistema defensivo llamado línea de Kappa, creado por los austríacos para cerrar el paso de Hermada a Castagnavizza.

En este sitio continúa el combate sin interrupción con una violencia hasta hoy jamás igualada, habiendo ordenado el mando austriaco la resistencia hasta lo último sin ceder terreno.

Se refieren episodios del supremo valor italiano. La brigada Cosenza conquistó el fortín Versic rodeado de cinco órdenes de fortísimos baluartes y de reducidos avanzados armados de numerosas ametralladoras, atacándolo violentamente sobre el frente en tanto otras fuerzas lo atacaban por la espalda. Los artilleros trasladaron los cañones hasta 200 metros de las ametralladoras, destruyéndolas y capturando millares de prisioneros. En la mañana del 20, los austríacos, que habían recibido refuerzos, se lanzaron diez veces al contraataque contra la brigada Lazio, Tarcastagnavizza. El mando italiano ordenó inmediatamente que se les respondiera con el ataque, lanzándose entonces la infantería a la bayoneta y trabándose una lucha en que los italianos lo asaltaron y persiguieron hasta el interior de sus escondrijos y cavernas, cayendo en su poder todo un regimiento austriaco con sus oficiales y el coronel.

Entre Corite y Selo atacó la brigada Piceno siete veces a la bayoneta apoderándose de las cotas 241 y 242, haciendo millares de prisioneros.

Varios ametralladores con dos granaderos avanzaron durante la noche dentro de Selo hasta la caverna de donde durante el día partían furiosos disparos. En ella apostaron las ametralladoras enfilando la boca de la caverna obligando a sus defensores a permanecer inmóviles hasta que, llegado el día, salieron 400 austríacos que se rindieron. En Selo la infantería cogió seis cañones de mediano calibre a los que los austríacos habían amarrado algunos cables para llevarse a su retaguardia. Más de otros 30 fueron copados en la gran avanzada.

Los procedimientos alemanes en Bélgica

Comunican de El Havre, que desde el día 15 de Agosto, los alemanes vienen obligando a los paisanos de Thieit, Roulers y Coertel, a abandonar sus casas, conduciéndolos a las inmediaciones de la segunda de dichas ciudades y empleándolos en la construcción de obras militares.

También ha sido evacuada la población masculina de Menin.

La crisis húngara

Comunican de Budapest, que el rey ha dirigido al conde Esterházy, una ex-

presiva carta autógrafa en la que le da las gracias por los servicios prestados a la monarquía, lamentando que su estado de salud no le permita permanecer en su puesto y expresándole la esperanza de un pronto restablecimiento.

En los círculos políticos se cree que el programa radical democrático del gobierno no sufrirá ninguna modificación por la obligada salida del conde Esterházy.

Alicante al día

Liberación de cargamentos

El ministro de Estado ha comunicado a nuestra Cámara de Comercio lo siguiente:

«El embajador de S. M. en Londres dice a este departamento, en despacho 1.012 de 23 de Julio próximo pasado, que el Gobierno inglés ha acordado la liberación de los cargamentos de vinos españoles que se mencionan en la lista aneja a condición de que estos caldos se consuman en Dinamarca, siempre que por la «Danish Marchante Guill» se den las garantías convenientes, y dentro de las necesidades danesas de consumo para 1917.

De real orden comunicada por el señor ministro de Estado, lo digo a V. E. para su conocimiento y para que se sirva hacerlo saber a los interesados.—Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid 20 de Agosto de 1917.—El subsecretario, M. de Amposta.— Señor presidente de la Cámara de Comercio de Alicante.»

La lista a que se refiere dicho escrito, con los nombres de los remitentes, buque y fechas de salida, es la que sigue:

Bodegas bilbaínas (establecidas en esta capital), Charcow, 11 Diciembre 1916; Otto Drack, también de esta capital, id. 23 id.; Biball freres, id. 23 id.; C. Augusto Egli, id. 23 id.; J. M. Meziat, de Alicante, id. 23 id.; J. M. Meziat, N. A. Chestuseu, id. 24 id.; Otto Drack, 16 id.; Otto Drack, Beira, 5 Enero 1917; Ribeill freres, id. 5 id.

Los dependientes de Comercio

La asociación de dependientes de Comercio ha designado para su nueva directiva a los señores siguientes:

Presidente, don José Buigues Valls.

Vicepresidente primero, don Luis Mampel Javauí.

Vicepresidente segundo, don Miguel Barbóra.

Secretario, don Antonio Cutillas Soler.

Vicesecretario, don Eduardo Martínez Gisbert.

Tesorero, don Vicente Antón Bernabéu.

Contador, don Miguel Azorín Terol.

Bibliotecario, don Rogelio Martínez Alberola.

Vocales, don José María Amorós Golf, don Rogelio Martínez Alberola, don Ramón Moreno Murcia, don Antonio Gómez Padilla y don Ernesto Benlloch Fabregat.

Teatros y cines

Antonio Plana, la distinguida primera actriz del Teatro de Verano, obtuvo anoche un éxito ruidoso y muy halagüeño en la función de su beneficio. Asistió una concurrencia enorme: el amplio coliseo resultaba insuficiente para contener tanto público y hasta en los pasillos vióse obligada la empresa a colocar asientos.

Púsose en escena «La Chocolatería» y no es necesario decir que la beneficiada estuvo insuperable: fué constantemente ovacionada.

La genial artista recibió también infinidad de regalos.

—Parece ser que en «Lucentum Park» han surgido nuevas dificultades.

Anoche no hubo función: veremos lo que sale de ahí.

—Los asiduos al «Cine Park» siguen interesadísimos en los episodios de la película «Libertad» que allí viene exhibiéndose.

Anoche hubo un paréntesis de descanso para dar al público otra película también muy interesante y que gustó mucho.

—En el «Salón Moderno» siguen asimismo exhibiéndose películas magníficas.

Unas notas a cuernos

Es cosa decidida ya la celebración de una novillada mañana por la tarde en nuestro circo taurino: ayer fueron fijados los carteles en los sitios acostumbrados.

Cantillana y Boroteo Marín, desaharán cuatro novillos de Frías.

—La corrida de feria suspendida en Monóvar con motivo de los pasaj...



Después de los sucesos

FOR TELEGRAFO HUELVA
Declaraciones del general Freixa

Madrid 25.—A las 11 n. Ha regresado de las minas de Río-tinto el general Freixa, acompañado de su Estado Mayor.

El general ha declarado que vuelve satisfecho porque quedaron extirpados los focos de agitación obrera, habiéndose asegurado la tranquilidad.

La huelga minera revistió en los primeros momentos graves caracteres, siendo agredidas las tropas que se vieron obligadas a imponerse a todo trance una enérgica actitud.

Elogió la conducta observada por las tropas y a la guardia civil quienes cumplieron sus deberes restableciendo el orden seriamente alterado.

El general verificó una inspección detalladísima en toda la zona minera y bajó a la galería 19 de la mina llamada de «San Isidro» para exhortar a los obreros y recomendarles cordura y patriotismo.

Está bien impresionado de la actitud en que ha dejado la población minera.

Una vez sometidos los agitadores de las minas, ha dirigido una carta laudatoria a los obreros del tráfico agradeciéndoles permanecieron en el trabajo durante los días de los sucesos.

Pablo Iglesias

FOR TELEGRAFO Agravado

Madrid 25.—A las 9 n. El leader de los socialistas, Pablo Iglesias, ha sufrido una grave recaída en su enfermedad.

Los médicos temen no poder contener los estragos del mal que produciría un triste desenlace.

El general Arraiz

FOR TELEGRAFO

Madrid 25.—A las 9 n. Ha llegado a Madrid el general Arraiz de Conderena, nuevo gobernador militar de Oviedo.

Como marcha a dicha capital en comisión de servicio, continuará al frente de la división que manda en Valencia.

El Gobernador militar de Oviedo

FOR TELEGRAFO Conferencia

Madrid 25.—A las 9 n. El nuevo Gobernador militar de Oviedo Sr. Arraiz de Conderena ha conferenciado extensamente con el ministro de Fomento y el director de la Compañía del Norte Sr. Boix.

Trataron sobre la organización del transporte terrestre y marítimo de los carbones de Asturias.

Le facilitaron el ministro y el director de la compañía al nuevo gobernador militar, datos y antecedentes del asunto con planos de las minas, muelles y cargaderos.

El vicede de Eza elogió a Arraiz de Conderena, creyendo que su gestión en Asturias será acertadísima.

Añadió el ministro, que en Asturias circulan los correos y en cambio hay dificultades para transportar las mercancías y los carbones.

Lerroux y los últimos sucesos

FOR TELEGRAFO ¿Está en la emigración?

Madrid 25.—A las 9 n. Un periódico de Salamanca dice, que Lerroux estaba pasando el verano en la frontera francesa en una finca de su propiedad, situada en Guethary.

Desde este sitio hacía excursiones a España en automóvil.

Hace pocos días vieron a Lerroux en Biarritz.

Apenas comenzaron los sucesos, la familia del jefe de los radicales, que estaba en España, atravesó la frontera, para unírsele.

Según rumor que se ha oído en un círculo, Lerroux había dicho a un amigo suyo:

«Antes de una semana, o seré presidente de la República, o estaré en la emigración.»

El día del Presidente

FOR TELEGRAFO Conferencia

Madrid 25.—A las 9 n. Dato ha conferenciado por teléfono con el marqués de Lema.

Este le dijo que el rey mejora notablemente y ya puede andar algo, pues disminuye la inflamación que tiene en la rodilla.

En breve hará don Alfonso su vida ordinaria.

Gratitud a los donantes

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado, que se está enviando una comunicación a todos

los señores que han hecho donativos para premiar a las tropas que han mantenido el orden durante los pasados sucesos.

En dicha comunicación se les agradece en nombre del Gobierno, su generosa conducta.

Dato y Echagüe

Dato estuvo en la Capitanía general para visitar a Echagüe.

Este supo que había estado a visitarle el Presidente cuando no se encontraba allí y decidió ir a saludarle.

Echagüe manifestó que el objeto de su visita había sido el felicitar al presidente del Consejo por el brillante recibimiento que se le había tributado en Santander y Reinos.

En el ministerio de Marina

Después estuvo Dato en el ministerio de Marina, celebrando otra conferencia con el general Flores.

Comisión de padres

Ha visitado a Dato una comisión de padres de los alumnos de las Academias militares para pedirle la ampliación de plazas.

Recompensa y sanción

FOR TELEGRAFO

Madrid 25.—A las 9 n.

Se anuncia que a los soldados que vencieron grandes dificultades se han presentado a filas a su debido tiempo se les concederán recompensas.

En cambio, al escaso número de soldados que no se han presentado, se les aplicará la sanción que merezcan.

GERONA

Un incendio

FOR TELEGRAFO

Madrid 26.—A la 1 m.

Un voraz incendio ha destruido cincuenta hectáreas de monte.

Las pérdidas son de mucha importancia.

Reus

FOR TELEGRAFO

En el Ayuntamiento

Madrid 26.—A la 1 m.

No pudo celebrarse la sesión ordinaria en el Ayuntamiento, por no asistir ni los regionalistas ni los radicales.

Sólo concurrieron el alcalde y dos monárquicos.

Los trenes carboneros

FOR TELEGRAFO

Normalidad

Madrid 25.—A las 9 n.

Sánchez Guerra ha manifestado que en Asturias han comenzado a circular los trenes carboneros.

La normalidad se va restableciendo por completo.

Extranjero

FOR TELEGRAFO

PARIS

Un accidente

Madrid 26.—A la 1 m.

Esta mañana al dirigirse a Bourget para asistir a una misión oficial el senador por el Sena, M. Gervais ha sido víctima de un accidente de automóvil.

Los primeros informes son de que se encuentra herido de mucha gravedad.

LONDRES

Lord Grey

El jefe del Ministerio de la Guerra Lord Grey se encuentra enfermo de mucha gravedad.

Lisboa

FOR TELEGRAFO

Cardenal castigado

Madrid 25.—A las 9 n.

El «Diario del Comercio» ha publicado un decreto por el cual se impone un castigo al cardenal Primado por el envío de hermandades católicas ordenándoles que no deben regirse por las disposiciones de la ley de separación de la Iglesia y el Estado, sino ateniéndose solamente a las órdenes que dicte dicho cardenal.

El castigo consiste en prohibirle residir durante un año en los distritos a Lisboa colindantes.

Se le concede un plazo de cinco días para abandonar el territorio.

La escasez de agua

El Ayuntamiento de esta capital ha adoptado medidas para evitar que subsista la escasez de agua con motivo de la huelga de empleados de la Compañía.

Ayer no pudieron funcionar los teatros y algunas fábricas por faltarles energía eléctrica.

Los camiones-aljibes del ejército distribuyeron agua a los habitantes de la ciudad.

Un manifiesto

La policía ha recogido un manifiesto que repartían los huelguistas.

Gestiones

El ministro del Trabajo hace gestiones para solucionar la huelga que ha sido motivada por pedir los obreros aumento de jornal.

Llegada de tropas

Una nota oficiosa comunica, que los últimos contingentes de tropas embarcadas para el frente francés, llegaron ayer a Francia sin novedad.

La Guerra

Resumen diario de las operaciones

Continúa la tremenda batalla del Isonzo.

Los monitores italianos nos han bombardeado a Trieste. Cadorna ha hecho más de 13.000 prisioneros y ha cogido 30 cañones.

En Occidente los franceses han rechazado ante Verdún una ofensiva alemana y se han consolidado en sus posiciones. Llevan hechos 7.000 prisioneros.

Los ingleses siguen progresando, con ataques parciales, en los sectores de Flandes y Artois.

En Rusia nótese un movimiento muy acentuado de tropas alemanas entre Mitau y Riga.

Paréceme inminente una ofensiva germana en el Duna.

El Almirantazgo inglés ha declarado, que los torpederos en Julio han sido inferiores en un 25 por 100 a la cifra de Junio.

FOR TELEGRAFO

BERLIN

La cuestión de la Alsacia-Lorena

Madrid 25.—A las 2 t.

Oficialmente se defiende una información dada en la cual se aseguraba que el canciller se mostraría favorable a la transformación de la Alsacia-Lorena en ducado.

Lo que únicamente ha hecho el canciller es dar a entender que existen conversaciones sobre ello entre los Gobiernos confederados.

PETROGRADO

Declaraciones de Kerenski

Kerenski ha declarado que el Gobierno provisional de la República rusa considera prestar su fidelidad a los tratados convenidos con los aliados una cuestión de honor y de conciencia.

SANGHAI

Próximo acuerdo

Madrid 26.—A la 1 m.

Las provincias del Sur de China no reconocen al Gobierno de Pekín que ha declarado la guerra a Alemania y Austria.

Se cree que en breve habrá un acuerdo que terminará con el conflicto existente entre los extremos Norte y Sur y el Centro del imperio chino.

AMSTERDAM

El canciller Michaelis

Se insiste en que el canciller Michaelis no permanecerá mucho tiempo en funciones.

Se discute en Berlín la oportunidad de sustituirle por Helfferich o por Kith.

PARIS

Una Gran Cruz

Se ha concedido a Petain la Gran Cruz de la Legión de honor por sus recientes y brillantes éxitos a ambas orillas del Mosa.

¿Hacia el fin?

Los corresponsales franceses en el frente inglés comunican que todos los prisioneros alemanes, incluso los oficiales, declaran que la guerra se aproxima a su fin, porque Alemania está agotando sus reservas.

Toros y toreros

FOR TELEGRAFO

BILBAO

La cuarta de feria

Madrid 25.—A las 11 n.

Una buena entrada en la tarde y algunos claros al sol hay en la plaza cuando comienza la cuarta corrida de feria.

Se lidian reses procedentes de la vacada de Pablo Romero, seis hermosos ejemplares, grandes, bravos y poderosos.

Primero.—Los picadores rivalizan en el empeño de destrozarse al toro y el público promueve una bronca fenomenal.

Gallo se arma de muleta y estoque y desde el comienzo hace una vergonzosa faena, huyendo siempre y tirándose de cabeza al callejón.

Rodeado de la cuadrilla da una estocada que atraviesa el cuello del bicho.

El escándalo alcanza los tonos más agudos, yendo acompañada de una Ruvia de bastones y almohadillas.

Rafael cada vez con más pánico larga una pañalada a traición.

El presidente le manda subir a la presidencia y Gallo se levanta a protestar.

Suena el clarín el primer aviso.

El diestro intenta descabellar varias veces y óyese de nuevo el toque

EL SELLO INSTANTANEO YER

Quita en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA
El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.
El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.
Caja con 12 SELLOS, Ptas. 250
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

ESTOMAGO!

¿Padece usted del ESTOMAGO? ¿No hace bien las digestiones? Cúrese con los COMPRIMIDOS «ESCOBAR LOPEZ»
Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.

El vapor italiano actúa como remodelador.

Fallecimiento

Ha dejado de existir el maestro compositor don Conrado Molgosa.

El tifus

Los periódicos llaman la atención de las autoridades ante los frecuentes casos de tifus que ocurren en Llobregat diariamente.

Ultima hora de la madrugada

FOR TELEFONO

Comisión de diputados

Madrid 26.—A las 4 m.

Castrovido ha pedido hora a Dato, para que le visite una comisión de diputados para tratar del caso Marcolino Domingo.

Suicidio de un soldado

En el cuartel de San Francisco se ha suicidado durante la noche, arrojándose por una ventana un soldado ranchero que lo habían castigado a hacer guardias.

LOS MERCADOS EN MADRID

FOR TELEGRAFO

Madrid 25.—A las 9 m.

Cotización de las frutas y hortalizas en 21 de Agosto de 1917.

Table with 3 columns: Frutas, Pesetas, Cmos. Includes items like Ciruelas, Higos, Manzanas, etc.

EN MURCIA

Cotización del día 25 de Agosto de 1917, en la Lonja

Table with 3 columns: Frutas, Ptas, Cts. Includes items like Tomates, Patatas, etc.

PESCADERIA

En la Pescadería han entrado las siguientes clases de pescados:

Table with 3 columns: Peces, Precio. Includes items like Mujol, Magres, Mero, etc.

SECCION FINANCIERA

FOR TELEGRAFO

COTIZACION Madrid 25.—A las 9 n.

Table with 3 columns: Valores, Precio. Includes items like Interores, Fin, Próximo, etc.

CAMBIOS

Francos. 78 00

Liras. 2 62

REPRESENTANTES APOTERADOS

SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO

Cánovas del Castillo, 54.—Murcia

Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lactada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Antracita

La Compañía General de Carbones S. A., de Cartagena, acaba de recibir un cargamento de Antracita GLORIA, de insuperable calidad, para motores a gas pobre. Para pedidos dirigirse a Cartagena, Muralla del Mar, 15, principal.

AUTOMOVILES «FORD»

Chassis «Ford» con dirección a la derecha
Recambios «Ford»
JOSÉ VIJES
Plaza de Santa Isabel, núms. 16 y 18
MURCIA.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

dirigida por el teniente coronel de artillería DON LUIS MAZERES
Por empezar los exámenes de ingreso en el mes de Mayo, las clases se abrirán el día 1.º de Septiembre.
Horas de matrícula: de 9 a 12 y de 4 a 6.
CADENAS, 26, entresuelo. MURCIA.

Exposición de muebles Paragüeros

Nuevos modelos de paragüeros, corvados, estilo inglés, modernista y alemán. (Precios sin competencia.)
Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono número 175

NUEVO MUNDO LA ESFERA

El MUNDO GRÁFICO están de venta en las principales librerías, y en el «Rincón del Bacallón», plaza de la Reina (centro de inscripción a esta Revista).

«BELLEZAS CARTAGENERAS»

Por J. B. y E. Sastre y Moreno
Se ha puesto a la venta este libro que contiene bonitas poesías y magníficos retratos de 25 distinguidas señoritas cartageneras.

Esquelas de defunción y aniversario

Tarifa de precios

Table with 3 columns: Tipo de Esquela, Precio. Includes items like Una columna, Dos, Tres, etc.

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cada publicación.

En caso de urgencia, los esquelas pueden dirigirse a nuestros corresponsales quienes por telégrafo o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienista. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no después mal olor debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. DEPÓSITO EN MURCIA: Don Enrique Carmona.

MADRES! LACTINA CHELVI



MADRES:

Llegan ya los calores en que la dentición es difícil y atormenta á vuestros hijos. Dadles LACTINA CHELVI y evitad los horrores de la dentición. Con la LACTINA CHELVI se consigue que los dientes broten sin molestias, evitáis la baba sentada, cólicos de la leche, ataques, erupciones de la piel, mueven el vientre con regularidad y se crían sanos y robustos.

Caja de 12 papeles: 1 peseta. Farmacia Chelvi, Linares.—Representante en Murcia, D. J. Miquel, Pinares, 1.

LA BUENA HAYA

(SUCURSAL EN ESPAÑA) 9 Preciados, 9

Anuncios nacionales y extranjeros. Combina ciones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Pidase tarifas.—Teléfono, 88-89 MADRID



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Despacho en Murcia: Platería, 28 y 30

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

de B Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL EHIJO ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES. Pidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivel y C. — Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO. Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. DEPOSITO Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España.

Curacion Radical de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc., por el Depurativo Richelet. Antes de la Curacion. Después de 15 días de tratamiento. A continuación indicamos las afecciones más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento: Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos; rojeces, sarpullidos furunculosos, psoriasis, sycosis de la barba, coquezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. NI de un solo fracaso tenemos noticias. EL DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías. Se remite GRATUITAMENTE a quien lo solicite un folleto ilustrado en Castellano, relativo a las enfermedades antes enumeradas. Pídanlo a su farmacéutico, al Depositario General o bien al Señor L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia). Depositario general en España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAINT-SEBASTIEN.

NUEVO DESCUBRIMIENTO! FOSFORIL DE T. GONZALEZ. Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, distensión y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS Libertad, núm. 15, Madrid PIDANSE REGLAMENTOS

Brugarolas y C. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADRASAS Y LADRILLOS. TEJAS. BANIERAS. AZULEJOS. MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC. Casa fundada en 1890. Sociedad, 10. MURCIA. Teléfono núm. 163.

Academia "LA GENERAL" Preparación completa para ingreso en las militares, a cargo de los Capitanes de Infantería D. Arturo Torrecillas y D. Ramiro Llamas. Apertura curso, 15 Septiembre. ZAMBRANA, 21.—MURCIA.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA. AMA de cría.—Para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de quince días. Razón: Camino de Alcatarrilla, más allá de la media legua, casa de Juan García, preguntando por Juana Madrona. AMA de cría.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: La Raya, preguntando por Pepe el aguador. AMA de cría.—Para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de 4 meses. Razón: Casa de Andrés Gambin, carretera de Alcantarilla.

ENCARGOS AGENCIA DE Diego López Asensio Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 136. Servicio de encargos entre SAN JAVIER, LA RIBERA y SAN PEDRO PINATAR.—Parada en Murcia: Plaza Belluga casa comidas. AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por María Nicolás Bernal. Madrid: San Martín, 5.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Biciocletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE" Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apyapi regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (15) JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS PRIMERA PARTE UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA Un trapero que llevaba en una mano el farol, y en la otra el gancho, acababa de recoger con el último una cesta de mimbres, adornada de flores, bordada con lana. El joven la reconoció: era la que usaba Gabriela para sus compras. Se precipitó sobre el trapero, le arrancó aquel objeto, lo examinó y vio una «G» bordada en uno de los lados. ¡No había duda! —¿Qué hay?—preguntó asombrado el trapero. Engañabobos acudió, y Valentín, sin pronunciar una palabra, le enseñó su descubrimiento. El escamoteador, al primer golpe de vista, comprendió lo que pasaba. —¡Diablo!—exclamó.—Ya empiezo yo a escamarme.

—¿Ves... ves... cómo es cierto lo que te he dicho? ¡Una desgracia... una gran desgracia! —exclamó Valentín.—Ha desaparecido, y no volveremos a verla. El joven se sentó sobre el borde de la acera; y el trapero, sin comprender lo que pasaba, continuó su tarea nocturna. A poca distancia, en el ángulo que forman las calles de Meaux y la de la Alemania, hay una parada de coches de alquiler. Dos cocheros se paseaban, aguardando a que llegara algún parroquiano. Al ver a Valentín sentado en la acera y a Engañabobos a su lado, se acercaron al grupo, creyendo que había ocurrido algo. Engañabobos les informó de lo que sucedía. —Buscamos a una joven—les dijo— a una joven que salió de casa hace tres o cuatro horas, y cuya desaparición nos extraña en extremo. —¿Calle... calle!...—dijo uno de los cocheros.—¿Qué señas tiene? Engañabobos se las dió, y apenas había terminado de hablar, cuando el cochero replicó: —¡Pues era ella! ¡Ya lo creo que puedo dar a usted noticias! Los dos se acercaron ansiosos al automotante; pero el cochero, con mucha sorna, sacó la pipa, y después de sacudirla un poco para quitarla la ceniza, la llenó con la mayor parsimonia. Era un viejo seco, anguloso, flaco, con el

rostro de color de ladrillo, ojos pitarrosos y aspecto de malicia. —¡Ya lo creo que he visto yo a esa joven! —añadió deteniéndose a cada palabra.—Subía por la calle, y me pareció muy guapa... ¡Vaya!... ¡Oh! No me hubiese desagrado darle una buena carrera en mi vehículo. Llevaba una cestita al brazo y corría... corría. Iba a entrar en la tienda, cuando dos hombres salieron a su encuentro, se acercaron a ella con mucha cortesía, sombrero en mano, y cada uno se puso a un lado de la joven. Yo me paseaba por la acera fumando mi Juana María... (Juana María es mi pipa) y oí lo que dijeron. Valentín temblaba; y como un sudor frío inundaba su frente, enjugaba sus sienes de cuando en cuando con el pañuelo. —¡Por Dios!—le dijo.—¡Hable usted más de prisa; díganos usted lo que sabe! —Ya voy, joven, ya voy; no sea usted «súpito»—dijo con mucha calma el cochero.— Los dos hombres, después de saludar a la muchacha, le dijeron: «¿Es usted la señorita Bertara?...—Yo soy; ¿qué quieren ustedes? —Venimos de su casa de usted.—¿De mi casa? Pues ¿qué ocurre?—Tenemos que dar a usted una mala noticia. Nos han enviado con ese triste objeto desde la fábrica de fundición de Pantín.—¡Mi padre!—exclamó la joven.—Precisamente se trata de su padre de usted.—¿Qué es lo que sucede?—Una gran desdicha. Ha caído bajo la rueda de la máquina y la rueda le ha destrozado los pies.—¡Dios

mió!—Ha tenido una fuerte hemorragia; se teme por su vida, y el médico ha prohibido que le trasladan a su domicilio. Entonces nos han dado las señas de usted, y nos han dicho: Corran ustedes a avisar a la señorita Bertara, y tráiganla en un coche inmediatamente. Hemos partido sin perder un minuto; en su casa de usted nos han dicho que acababa usted de salir para hacer unas compras; hemos volado en busca de usted, y como la conocíamos por haberla visto alguna que otra vez en compañía de su padre...» El cochero encendió con lentitud la pipa, que se le había apagado, y continuó: —La joven se sintió desfallecida; uno de los que hablaban con ella no tuvo más remedio que sostenerla, y de este modo la condujo a un coche que les esperaba a dos pasos; pero no era de alquiler, porque no tenía número. Lo único que recuerdo es que el caballo era bueno; eso sí... y que tomé un trote que ¡ya, ya!... En un segundo desaparecieron. —¿En qué dirección?—preguntó Valentín. —¡Toma! En dirección de Pantín, bajando por la calle de Alemania. Al subir al coche la joven dejó caer la cesta, y nadie se preocupó de recogerla. Yo mismo no la he visto, y ha sido necesario que ustedes llegasen para llamarnos la atención. Valentín recobró un tanto la pérdida calma. El relato del cochero le daba alguna esperanza. —¿Hace mucho tiempo que pasó eso que nos ha referido usted?

—Más de tres horas; y lo recuerdo perfectamente, porque no me he movido de aquí. Ya casi nadie anda en coche, porque esos malditos omnibus y tranvías... Después de esta salida de pie de banco, el viejo cochero se despidió de sus interlocutores y se colocó en el pescante. Valentín y Engañabobos no llevaban dinero ni podían pensar en tomar un coche; pero tenían buenas piernas, y a todo escape bajaron la calle de Alemania. Al pasar por delante de la casa de Bertara, Engañabobos le dijo: —Vamos a subir; Augusto vendrá con nosotros. —Tienes razón, subamos. Un segundo después llamaron a la puerta. Augusto abrió. Estaba solo; Norberte había partido. Augusto no sabía nada: había permanecido en la habitación y no había visto a nadie. Les tres se disponían a dirigirse a la fábrica de Pantín, cuando entraron bruscamente dos hombres sin llamar. —¿Vive aquí la señorita Bertara?—preguntó uno. —Aquí es, pero no está en casa. —Ya lo temíamos, porque la hemos visto hace poco en un coche, entre dos prójimos que no la dejarán libre en mucho tiempo. —¿Qué quieren ustedes decir? —Que ha sido víctima de un rapto. —¡De un rapto!—exclamó Valentín con u